

# Heraldo de Navarra

Precios de suscripción en cuarta plana

DOS EDICIONES DIARIAS

Oficinas: Espoz y Mina 2, planta baja

PAGINA AGRICOLA

Especial para el HERALDO

## Rutina imperdonable

Con ser muchas las plagas que agobian á la agricultura, tengo por cierto y seguro que no hay ninguna tan nociva á su desarrollo como la indiferencia de los agricultores á introducir en los cultivos aquellas reformas y variaciones que la práctica, la observación y los adelantos aconsejan.

Cualquiera que en nuestra provincia vea y examine los sistemas empleados por los grandes y pequeños agricultores, se convencerá de que hoy, como hace cien años, es idéntico el sistema de obtener de la tierra los rendimientos que naturalmente pueda dar.

El labrador, máquina inconsciente que ejecuta lo que de sus padres aprendió, no se cuida poco ni mucho en los adelantos que la ciencia ha hecho en la agricultura como en todos los ramos del saber humano.

Como en los tiempos de Noé, echa á porrillo la simiente sobre la tierra y con vetusto apero remueve la tierra que ha de cubrirla; como en tiempos antediluvianos siega y recoge el fruto de sus trabajos y si otro tanto no hace con la plantación de la vid, con su cuidado y con la elaboración del vino, no se debe ciertamente á su espíritu reformador, sino pura y sencillamente á que no es cosa averiguada que Noé conociera la vid y el vino antes de aquel cataclismo acuático que puso en gran peligro á la humanidad. En un trascurso de mil años, apenas si hemos aprendido un ardite más de lo que nuestros lejanos antepasados sabían.

El mal que de esto se origina no puede ser más patente y manifiesto. Estamos acostumbrados á que la tierra nos dé lo que solamente sin extraña ayuda puede darnos; estamos hechos á aprovechar los productos tal cual Natura nos los depara, y en nuestro apego á lo antiguo ignoramos los medios de ahorrar trabajo y de ganar probabilidades de buenas cosechas.

Resultado directo de todo esto es que otros países con suelo menos fértil, con menos concurrencia de trabajo y con mas espíritu industrial, obtienen de la tierra mayores rendimientos, aprovechan éstos en forma más adecuada y á veces se valen de lo nuestro para transformarlo debidamente y mandarlo por el mundo entero como producto propio y peculiar de ellos.

He bosquejado una cuestión que entraña importancia grande para nuestra agricultura, y si no entro en detalles que dejo para otro día, es por el temor de cansar á los lectores del HERALDO con consideraciones que cuanto tienen de triviales y mal expresadas, lo tienen de prácticas y convenientes.

Volveré sobre el asunto

Un labriego

## Algo de higiene

Notas para el Heraldo de Navarra

Leo en una revista profesional:

«La campaña contra el alcoholismo cuenta más partidarios cada vez. Del periódico *La Prosperidad*, órgano de la Sociedad del mismo nombre, extractamos lo siguiente:

El alcohol no es una sustancia nutritiva como tampoco son las bebidas que lo contienen.

Así la cerveza que á unos consideran como una especie de pan líquido, aconsejándola á las nodrizas para enriquecer su leche, es mil veces menos nutritiva que el queso. Un litro de cerveza no contiene más materias nutritivas que un centímetro cúbico de queso de Gruyère.

Si las bebidas que se llaman higiénicas apenas influyen sobre la alimentación, en cambio, influyen desfavorablemente sobre nuestros órganos y su funcionamiento.

El vino tinto es desastroso para la digestión, aunque sólo se beba una botella por día. Muchas personas, se hacen dispepticas por beber vino. En cuanto al vino blanco, conocidos son sus efectos sobre los nervios. Tanto el vino blanco como el tinto, provocan con facilidad enfermedades incurables del hígado.

Todos los aperitivos, en particular el ajeno, conducen á la tuberculosis: los que abusan del ajeno suelen enfermar del pecho. Además, los aperitivos conducen con frecuencia á la enajenación mental: en muchos manicomos se observa que el alcohol da un contingente igual al tercio de los asilados.

Cuando se desarrolla una epidemia de cólera ó de otra índole, se ve que parecen (como ocurre en el Havre hace algunos años) el 80 por 100 de los atacados, mientras que la proporción de los no bebedores es mucho menor.

Es menester que en Francia como en Alemania, en Inglaterra, en Noruega y en los Estados Unidos se formen poderosas Sociedades de Templanza, ó *Ligas de Abstinentes*. Los médicos debemos ayudar ese movimiento, no prescribiendo las especialidades alcohólicas. ¡Cuántos enfermos se alcoholizan so pretexto de abrir el apetito ó de facilitar la digestión!

El día que seriamente se pida á los médicos una opinión tan razonada sobre puntos tan interesantes, no serán ciertamente, los de Navarra los que menos datos puedan aportar en contra del abuso de las bebidas alcohólicas.

Causa horror al considerar los estragos que produce en nuestra provincia el vicio de la embriaguez y el immoderado uso que en todas las clases sociales se hace del alcohol.

Parece que hay verdadero prurito en hacer alarde de glotonería y el resultado de la incontinencia podemos afirmar *a priori* que se traduce en el Hospital ó en el Manicomio.

En el primero los enfermos del aparato digestivo son en su inmensa mayoría bebedores impenitentes y su número aumenta con desconsoladora progresión. El número de locos vá en escala ascendente y sus causas hay que buscarlas en el mismo abuso que lamentamos.

Otra nota que en Pamplona tiene también aplicación es la siguiente:

«El doctor Dufournier, en el reciente Congreso de la Tuberculosis, ha llamado la atención acerca de las casas de los pobres. En esas habitaciones se suceden sin cesar familias miserables que desaparecen rápidamente, arrebatadas por la tuberculosis: son, pues, focos permanentes de esa horrible enfermedad. Ahora bien: esas casas suelen pertenecer á propietarios muy ricos que de nada se ocupan, contentándose con cobrar los alquileres por medio de un administrador. Estos propietarios son quizás muy caritativos, contribuyen á las obras benéficas y hasta pagan el alquiler á los necesitados; pero ignoran la existencia de las miserias que alojan en sus propias casas, que acaso sólo vieron cuando las heredaron. Sería útil que el Consejo de Higiene recomendará á los propietarios

las indispensables medidas de saneamiento y desinfección.»

Es necesario visitar esos tugurios de que nuestra ciudad está tan abundante para sentir todo el horror que se deduce de la consideración higiénica nacida á la vista de la miseria.

Aquí donde la caridad está tan arraigada, donde el día que se haga un cálculo aproximado, de lo que tan hermosa virtud gasta en auxilio del menesteroso ha de asombrar á los mismos que la reparten, aquí, decimos, es preciso emprender otros rumbos para que aquella sacrosanta idea haga algo más práctico que matar el hambre del rico dejando al pobre condenado á perpetuar miseria higiénica.

Si los propietarios por egoísmo ó por indiferencia dejan al pobre que viva en miserable tugurio, hacinado y revuelto con sus propias emanaciones, sin luz aseo, sin aire siempre, las autoridades están en el caso de vigilar sin descanso hasta destruir lo que son verdaderos focos de insalubridad de que son primeras víctimas los mismos que viven en el desamparo y en la miseria.

Que algo de lo mucho que se reparte se dedique á fines higiénicos y la vida será más llevadera para los pobres. De no hacerlo así para la inmigración á la capital, que va en aumento, al socorro solo sirve para fomentar más y más la insalubridad. Son ideas que desarrollaremos oportunamente.

M. Jimeno.

## Crónica parisiense

*Siempre lo mismo.*—*Puvis de Chavannes.*—*La Reina de Holanda.*—*El impuesto del alcohol.*—*Modas.*

Puesto que todos hablan del asunto, hablemos también nosotros; pero no mucho. El ministerio Brissón ha caído, como caerán otros, aplastado bajo el proceso Dreyfus.

La plaza de la Concordia fué durante algunos momentos teatro donde parecía iniciarse un pronunciamiento; pero este París impresionable, al llegar la hora del aperitivo, juzgó más prudente retirarse por el foro y esperar tranquilo en las terrazas de los cafés el desarrollo de los sucesos.

Desde el palacio de Borbón hasta la plaza de la República á lo largo de los Grandes *Boulevards*, que son la espina dorsal de París, corría como un fluido el sordo rumor de una lucha en gestación.

Esterhazy ha publicado sus Memorias y los *golfos* gritan la obra nueva, la interesante noticia.

La prosa del comandante, las luchas de razas, el nombre de Dreyfus, etc. etc. París agitado y preso de convulsiones violentas; todo eso es tristemente desconsolador y ya vamos teniendo necesidad de cambiar de tema.

Pero es imposible la evasión: donde quiera que vayamos el escándalo del día nos acecha, nos asalta implacablemente y si un momento nos abandona, solo es para volver á torturarnos con doble encarnizamiento.

¡Pobre París! No consentas ni un solo momento más que se prostituyan tus esperanzas, tus pasiones generosas y tu vida entera.

No hay mas remedio que atravesar la cloaca y deprisa para respirar más pronto el aire puro, para poder sentirnos hombres, seres felices, individuos fuertes.

Puvis de Chavannes ha muerto.

Se marcha para siempre porque su impresionable corazón no ha podido sobrevivir á la muerte reciente de la idolatrada esposa.

Con él desaparece el gran artista, el poeta de la noble belleza, de la clara y serena armonía.

Durante mucho fué su obra blanco de irónicos y acerbos ditirambos y sistemáticamente se le le acusaba de no saber dibujar.

Pero el artista, escondido en un rincón de Montmartre, en el barrio *sui generis* de París, proseguía incansable su labor, confiado en que sus obras vivirían mucho

más que las críticas de sus detractores.

Durante sus últimos años ha logrado conocer la gloria en todo su esplendor.

Al plácido taller, transformado en salón para platicar familiarmente con los amigos, sólo llegaban los ruidos del delirio universal y los murmullos de admiración franca.

Finalmente todos llegaron á confesar que Puvis «dibujaba», que poseía la línea y el rasgo lo mismo que el color y que era un verdadero creador de escuela el inspijado evocador de *La leyenda de Santa Genoveva*, del *Bosque sagrado*, de *Ludus pro Patria* y de tantas y tantas y tantas obras maestras del arte decorativo.

—Todos pretenden que soy un simbolista y que me parezco á los *cuatrocentistas* italianos, decía Puvis de Chavannes. Yo no lo sé, pero yo veo en la luz de los hombres y las mujeres, los árboles y los animales, las nubes y el agua y he aquí como yo *pinto la vida*.

Por eso, porque «pintó la vida» tal como la vieron sus ojos de poeta, es y será una de las primeras glorias del arte francés el altivo y suave Virgilio de la plaza Pigalle.

Durante las fiestas de la coronación, en Holanda registrese un detalle encantador.

Después de la primera jornada de grandezas la joven reina se retiró fatigada á su palacio y sus ministros rogaron al pueblo que no hiciera demasiado ruido en la calle á fin de que la soberana no viera turbado su reposo.

El populacho puso una sordina paternal á sus júbilos oficiales y, nuestro democrático, pueblo vió en esta comunión de una reina y sus súbditos como una ideal aurora de igualdad fraternal.

Pero una reina es demasiado grande para los pobres vasallos.

He aquí que al salir sola de la Exposición Rembrandt, la simpática reina esperaba, para que la condujera al carruaje, algún brazo galante de su séquito; cuando, al notar el olvido, un periodista demasiado ceremonioso, destacose de un grupo y ofreció su plebeyo brazo á la regia dama.

La policía empuñó aquel brazo, digno de mejor acogida y dió con el periodista en el sombrío calabozo de la prefectura.

¡Oh joven reina cuyos esbirros han evitado que imitara á Margarita de Navarra, la muy alta señora que supo depositar un ósculo tan oportuno en la frente de Alain Chartier!

Si os hubieran dejado aceptar vuestro caballero de un momento el episodio habría sido cantado por los poetas, fijado por los pintores y vos, egregia dama hubierais tenido la grata ocasión de decir á vuestro pueblo que su reina es lo bastante inspirada para ser espontánea.

¿Quién sabe si tal aventura no hubiera lanzado un rayo de luz que aclarara el espinoso camino de vuestro reinado!

Los habituados de los cafés y los *caritades* de los mostradores tabernarios habrán puesto torbo el ceño al saber que los alcoholes van á ser castigados en Francia con un nuevo impuesto.

La Sociedad de atemperancia, no es ni mucho menos, extraña á esta intriga; pero los bebedores de ajeno seguirán bebiendo y, si preciso fuera, liquidarán hasta la zambisa para no dejar de hacer honor á la hora verde y para no abolir su idolatría por el dios Baco.

El impuesto sería una providencial medida si con él se hiciera desaparecer el culto de la Dama verde que aniquila poco á poco al hombre; pero no creo que pueda venir por ese lado la salud de las malas costumbres.

El bebedor, despreciaá el pan por la gota de alcohol y cantará nervioso entre sus crisis epilépticas las báquicas canciones. Aun se bebe, un vaso más, aun se muere.

Las grandes reuniones no se anuncian aun entre los elegantes y los salones solamente suelen entreabrir sus puertas para recibir en familia nada más á los fatigosos. Los teatros comienzan á verificar sus grandes primeras y aquí y allá vemos la moda del invierno iniciarse lentamente.

Los coletes, forma de chal puntiagudo... La mayoría de las mujeres chic prefieren la ancha capa redondeada...

Antonio Ambroa. Paris 31 de Octubre de 1898.

Cosas del Pensamiento...tazo

Tras de silencio profundísimo, guardado durante algunos días, vuelve el diario carlista El Pensamiento...

Despreciamos sus frases de mal gusto, (y cuide El Pensamiento de seguir por tan peligroso camino)...

Dijimos que los carlistas no son peligrosos por su importancia, sino por sus intenciones aviesas...

Mirando las cosas bajo al punto de vista que las mira El Pensamiento podrán parecerlo porque si los títulos que pueda ostentar la redacción del diario carlista...

Mas viniendo á cuentas, decimos y repetimos que estimamos que los carlistas son en Navarra mayoría, pero es mayoría que ninguna importancia puede tener...

Es decir que á nosotros no nos dá cuidado el carlismo porque tenga pocos ó muchos prosélitos en esta provincia...

Al diario carlista le extraña también que aseguremos que en el elemento anticarlista hay más hombres de carrera y de posición...

En plé queda nuestra afirmación y de ello es prueba el atrabiliario exabrupto del periódico carlista...

De nuestro achicamiento no hablemos, con decir que las grandezas de los carlistas nos tienen sin cuidado...

Contestación... por ahora.

NOTICIAS

El martes próximo á las nueve de la mañana se verá en juicio oral ante el tribunal del Jurado la causa que se sigue contra el director de El Pensamiento Navarro...

El señor Echave Sustaeta se defenderá personalmente. Celebraremos que el Jurado dicte veredicto de inculpabilidad en favor de nuestro distinguido compañero.

El lunes se verificará en la iglesia parroquial del Antiguo de San Sebastian, la boda de la hija de los duques de Castro-Terreño y el opulento americano señor Carril.

Dice La Voz de Guipuzcoa: «Es probable que hoy se ultime la combinación de gobernadores, entrando en ellas los de Jaen, Logroño y Pamplona. Permutarán el de Granada y Málaga.

Al teniente de navío señor Capriles destinará á Valladolid. El señor Larroca continuará desempeñando en comisión el gobierno civil de Barcelona.

El gobernador de la Coruña pasará á Cádiz.»

En el tren correo de Madrid ha llegado la compañía de zarzuela que dirige el señor Cano.

Probablemente debutará el jueves próximo con la conocida zarzuela Campañone.

Mañana amenizará el paseo la música del regimiento de Cantabria que ejecutará el siguiente programa:

Mamioler, pasodoble, J. A. La lira de oro, polka, P. L. Elcid. Sinfonía de Campanone, Mazza. Te vi y te amé, walses, á petición, Camón. Nymeg, pasodoble.

Por haberse expendido en Pamplona algunas papeletas para la rifa de una mantelería por la comunidad de Siervas de María de San Sebastian, advertimos que el número premiado es el 291.

Gobierno civil Hoy se han expedido siete licencias de caza y cuatro de uso de armas.

Por infracción á la ley de caza, han sido denunciados ante el Juzgado municipal de Lerín, Mauricio Cuesta y Francisco Leguin, habiéndoles ocupado al primero una escopeta y al otro un hurón.

Una piadosa señora, que acaba de fallecer, ha consignado en su testamento una cantidad respetable para las obras que se están ejecutando en la parroquia de San Agustín de esta capital.

Se trata de construir un asilo para ancianos desvalidos en jurisdicción del pueblo de Alcoz (Uzama). Parece que son los herederos del señor Iriarte los que llevarán á cabo este caritativo y plausible pensamiento.

La quinta de 1894 marchará á sus casas el día 20 del actual, y de realizarse los paopósitos que abriga el señor ministro de la Guerra, no se esperará á Marzo para licenciar la de 1895...

Según vemos en un periódico, se ha retirado definitivamente de la escena, la simpática tiple de zarzuela, señorita Elena Placer.

Han dado comienzo los exámenes de ingreso en el cuerpo de Correos.

Se ha dictado una orden disponiendo que los jefes y oficiales excedentes puedan residir donde deseen, dentro de la región en que se hallen.

El primer día en que comenzó á funcionar en Zaragoza la sociedad benéfica La Caridad creada por el alcalde, se repartieron entre los pobres 802 raciones.

Los efectos se han notado bien pronto, pues no se ve un solo mendigo por las calles de la ciudad.

En la farmacia del señor Marquina, calle Nueva, se ha recibido un curioso y útil aparato denominado Inhalador Giner Aliño para el tratamiento y curación de las vías respiratorias por medio de aspiraciones de vapores medicinales.

Dado lo cómodo y sencillo que resulta este aparato, así como también su poco precio, no es aventurado augurar que ha de alcanzar en esta población un gran éxito.

En dicha farmacia se entrega gratis á quien lo solicite un folleto donde se consignaba la opinión de los médicos más eminentes de España, altamente favorable á este nuevo remedio curativo.

Acuerdos de la Diputación Se aprobaron las cuentas del correccional de Estella correspondientes al tercer trimestre del año actual.

También se aprobaron los presupuestos municipales para el año 1899 de los Ayuntamientos de Isaba, Arroniz, Tafalla, Lumbier, Barasoain, Santesteban, Urdax y Cabanillas.

Se autorizó á los Ayuntamientos de Belascoain, Olazagutua y Lacunza para el

arriendo de los arbitrios que tenían solicitados.

Se desestimó una solicitud de don Leoncio Esteioz y consortes de Carcastillo relativa á que se dejara sin efecto el acuerdo del Ayuntamiento y veintena de 28 de Septiembre último sobre prohibición para pasturar.

Hoy se han enviado á Villaba para que de allí sean conducidos á Garralda nueve bultos conteniendo ropas y efectos.

Se anuncia la publicación en Madrid de un semanario titulado El Acabóse.

Se ha retirado del toreo el conocido banderillero Pulguita, de la cuadrilla del matador Antonio Reverte.

La retirada de este simpático torero ha sido muy sentida entre los aficionados al arte de Cúchares.

Dícese que la Compañía de los ferrocarriles del Norte se propone arreglar los coches de tercera en que vienen los reparados.

La reforma consistirá en quitar los asientos, convirtiendo cada coche en un salón con cristales en las ventanillas y con sólo una portezuela á cada lado del carruaje.

En las dos líneas laterales del coche se colocarán las camillas, dejando en medio un pasillo para los enfermeros; y á fin de neutralizar el efecto de la temperatura propia de invierno, se instalará una estufa procurando hacerlo en las mejores condiciones higiénicas.

El famoso toro escapado de Pamplona el 10 de Julio ha sido hallado en Huarte-Araquil y se ha dado orden de que lo maten á los guardas de aquel pueblo.

Dice un periódico que ayer tarde ha visitado al director general de Comunicaciones, señor Barroso, una comisión presidida por el señor Azcarate, presidente de la dicha asociación para la enseñanza de la mujer con el fin de entregarle una solicitud para que se admitan en la central de telegramos mayor número de mujeres de las que hoy prestan allí sus servicios.

La Diputación telegrafió ayer al señor ministro de la Guerra rogándole ordenara la reapertura de caja de comunicaciones para admitir las de no pocos meses que no las hicieron antes del día primero, por creer que, á semejanza de la sustitución, se admitía la redención hasta el cinco en esta provincia.

De regreso de sus posesiones de Milagro llegaron ayer á Pamplona nuestro respetable amigo don Joaquín Gaacia Echarri y su distinguida señora.

Por falta de espacio no podemos insertar la circular publicada por la Excm. Diputación convocando para el día 10 de Diciembre próximo á los vocales del Consejo administrativo, los cuales se reunirán á las diez de la mañana de dicho día en el Palacio provincial.

El estado de nuestro querido amigo don Regino García Abadía ha empeorado algún tanto desde ayer. Deseamos el alivio.

Enfermos curados En el gabinete del doctos Audet, durante el mes de Octubre último, han recobrado la salud 88 enfermos crónicos (unos personalmente y otros por correspondencia) clasificados del modo siguiente: del pecho, 21; estómago, 5; corazón, 1; del hígado, 1; de la vejiga, 1; de venereo, 11; (todos los asistidos) de impotencia, 10; de reuma, 9; de anemia, 2; de flujos, 3; del sistema nervioso, 18; total 88 curados. Defunciones: Ninguna. Consulta personal ó por carta al doctor Audet, Alcalá, 12, Madrid.

INFORMACION DEL HERALDO Telégrafo y teléfono Vergara 5 (10 mañana)

INTENTO DE FUGA

Se ha descubierto en esta ciudad un complot fraguado para verificar un escape en la cárcel pública y con seguir la libertad del preso Francisco Tejeira acusado de haber dado muerte á su padre en el mes de Agosto.

to último disparándole un tiro por la espalda.

Han sido detenidas varias personas como complicadas en el complot y entre ellas la esposa del parricida sobre quien recaen vehementes sospechas de ser la directora del enredo. Pepe.

DE SAN SEBASTIAN JUICIO POR JURADOS

Verificándose juicio por jurados en la causa [seguida á Anastasio Mariscal que mató el 5 de Septiembre de 1897 al cabo de serenos José Beros tégui.

El hecho de autos es el siguiente: El interfecto encontró al procesado, sereno de oficio, durmiendo en un banco de paseo de la Concha y como hiciera uso de su autoridad reconviéndole se trabó disputa agrediendo el sereno á su jefe y ocasionándole la muerte.

El fiscal que pedía la pena de muerte ha modificado sus conclusiones calificando el hecho como homicidio simple.

La defensa apreció la concurrencia de una atenuante.

El Jurado, de acuerdo con la defensa apreció dicho atenuante que es la de no haber habido en el procesado intención de causar un mal tan grande como el producido.

El tribunal de derecho ha dictado sentencia condenándolo á 17 años 4 meses y un día de reclusión temporal.

Se asegura que el procesado fué asistente del general Martínez Cameros por el año 1888, habiendo observado conducta intachable mientras estuvo en el servicio de las armas. B.

Alcance extranjero

BARATIERY Telegrafian de Port Said diciendo que ha llegado á aquella población el capitán Baratieri.

EN LA CANEA

Las tropas internacionales tomaron ayer posesión de las fortalezas de la Canea según se habia anunciado.

Los pabellones francés, ruso, inglés, italiano y turco se izaron con gran solemnidad y con todos los honores militares.

DE LONDRES

Se concede gran importancia á una conferencia que los embajadores de Francia y Rusia celebraron ayer con el Mr. Salisbury.

DE NUESTRO SERVICIO PARTICULAR

Urgente Madrid 3'10 t. El gobernador de Navarra ha sido trasladado á Córdoba, siendo nombrado para esa provincia el señor García Bernardo. P.

Primera conferencia telefónica

5 (3'20 tarde)

EL MINISTERIO DE ULTRAMAR

En el Consejo de ministros que se celebre esta tarde se propondrá la supresión del ministerio de Ultramar.

Se espera que recaiga acuerdo definitivo y favorable á dicha supresión.

EL «GRAN ANTILLA»

Al llegar ayer al puerto de Cádiz el vapor Gran Antilla que conduce repatriados, recibió órdenes de continuar su viaje á Málaga. Así lo hizo y hoy ha llegado á este puerto.

Esta tarde comenzará el desembarco de las fuerzas que conducen, consistentes en el batallón de Alfonso XII y dos compañías de la guardia civil de Puerto Rico.

WEYLER-SAGASTA

Continúan los comentarios ace

ca de los cabildos que median entre los señores Sagasta y Weyle. Se cree que este entrará a formar parte en el gabinete liberal en cuanto este llegue a modificarse.

DE PARIS

El duque de Almodovar ha recibido telegramas de París suscritos por el señor Montero Rios, en los que éste le dá cuenta de algunos particulares relacionados con la paz.

Se dará cuenta de los mismos en el Consejo de ministros que ha de celebrarse esta tarde.

IMPRESIONES

Las impresiones respecto á la paz son pesimistas temiéndose una inmediata ruptura entre nuestros comisionados y los yankees.

En la sesión de ayer se dice que nuestros compatriotas rechazaron enérgicamente las pretensiones de los yankees respecto á Filipinas.

Se asegura igualmente que exigieron de los yankees la inmediata evacuación de Manila por haberse así convenido en el protocolo y por haber sido tomada aquella plaza después de la suspensión de hostilidades.

LOS CATALANES

La sociedad catalanista ha dirigido una felicitación al señor Valles y Ribot por un artículo del diputado pidiendo la supresión de los impuestos transitorios de guerra y por la defensa que hace de la autonomía catalana.

INSTRUCCIONES

El gobierno ha transmitido al general Rios amplias instrucciones relacionadas con las últimas noticias recibidas de las Bisayas.

COMENTARIOS

En los círculos diplomáticos de Europa ha llamado poderosamente la atención la precipitada salida de los emperadores de Alemania de Jerusalem.

Hay quien la cree relacionada con los conflictos internacionales de actualidad.

LA CUESTION DREYFUS

En la información suplementaria mandada abrir en el proceso Dreyfus se oirá á todos los ministros de la Guerra que han intervenido en el asunto.

El gobierno parece que acordará que se mejore la situación del desterrado de la isla del Diablo.

LOS GREMIOS

Los gremios de Madrid en la última reunión que han celebrado, acordaron aprobar en todas sus partes el programa económico del Circulo Mercantil é Industrial, dirigiéndose además á los gremios de provincias para que hagan lo propio.

ESCUADRA

Ha zarpado del Ferrol para Vigo la escuadra que manda el almirante Cámara.

DIRECTOR

Se indica al señor Vintegra para director del Museo de Pinturas de Madrid.

DE CADIZ

Telegrafían de Cadiz que ayer se reunieron los harineros de aquella población acordando protestar de las peticiones de los catalanistas.

Segunda conferencia telefónica  
5 (5:20 tarde)

DE PARIS

El ministro de Estado señor duque de Almodovar ha dicho que en la reunión que celebraron ayer los comisionados de la paz en París se limitaron los representantes norteamericanos á presentar á los españoles las instrucciones que recibieron de su gobierno, sin que hubiera acuerdo.

Las impresiones del duque de Almodovar no son optimistas, sin que

por esto pueda creerse que se llegará á una ruptura.

La discusión—dice el ministro—sigue por mal camino apesar de la energía y de los trabajos de los representantes de España.

En los círculos políticos han causado estas noticias mala impresión dominando la nota pesimista.

COMBINACION

El señor Sagasta ha dicho que entre los gobernadores nombrados figuran para Pamplona el señor García, para Valladolid el señor Ortiz Casado, para Toledo el señor Sainz de Varanda, para Malaga el teniente de navío señor Capriles, para Ciudad Real el señor Ceballos, para Cádiz el marqués de Santa María y para Jaen el señor Ribot (este no es el de Cádiz).

LOS VINOS

En París se ha reunido la comisión de Aduanas con objeto de aprobar las tarifas que han de aplicarse á los vinos extranjeros que se importen.

DE VIAJE

Anoche salió de Cadiz el crucero Rápido conduciendo las tropas destinadas á las factorías de Río de Oro. Además conduce 12.000 raciones y gran número de cubas de agua para la guarnición de dicha factoría.

CANALEJAS

Dícese que en Hellín negará el señor Canalejas las supuestas inteligencias con Polavieja y Silvela y definirá el rumbo que ha de seguir en la política.

Al señor Canalejas le acompañan en su viaje los señores Rodríguez, Gallego, Diaz Moreu y Gayarre.

SILVELA EN PALACIO

Hoy ha estado en Palacio el señor Silvela, conferenciando detenidamente con S. M. la Reina.

Le conferencia ha durado una hora, ignorándose lo que en dicha conferencia se ha tratado.

Acercar de la misma se hacen grandes comentarios, atribuyéndosele alcance político.

NO HAY CONSEJO

El señor Sagasta ha manifestado á los periodistas que careciendo de interés las noticias que se habían recibido de París no se celebrará hoy Consejo de ministros á pesar de haberse anunciado lo contrario.

CABLEGRAMA

Se ha recibido un nuevo cablegrama del general Rios en el que manifiesta su entusiasmo por el levantado espíritu y buen comportamiento de las tropas de su mando.

Agrega que ha licenciado varios batallones indígenas.

También da cuenta de la salida del Buenos Aires con rumbo á España conduciendo oficiales y soldados enfermos.

Los oficiales no han recibido los haberes al embarcar por no haber fondos.

UN ARTICULO

El Imparcial publica hoy un violento artículo de oposición al señor Gamazo, diciendo que tiene en más sus conveniencias personales que los intereses del país.

Censura con acritud su conducta diciendo que ha traicionado al gobierno liberal.

EXPLOSION

En uno de los salones del Circulo Mercantil de Barcelona ocurrió ayer una explosión de gas, produciéndose el consiguiente susto.

Aunque la explosión fué muy aparatosa no se han registrado desgracias personales.

PREPARATIVOS

Continúan los preparativos en Inglaterra.

Recientemente han adquirido 450 valones de alcohol para la fabricación de pólvora sin humo.

Ha llegado la primera expedición de estos valones á Montecal (Cana dá).

Telefonema de la Bolsa

CIERRE COMPARADO

	Dia 4	Dia 5
Deuda perpetua al 4 ojo interior.	55'50	55'45
Deuda perpetua fin corriente.	55'20	55'05
Deuda perpetua fin próxima.		
Deuda perpetua al 4 ojo exterior.	61	
Acciones del Banco de España.	395	394
Deuda amortizable al 4 ojo.	66'25	66'35
Compañía arrendataria de Tabacos.	232	233
Billetes de Cuba (1886).	65'80	64'50
Billete de Cuba (1890) liberadas.	51'90	51'75
Nuevas obligaciones de Aduanas.	39'90	39'75
CAMBIOS EXTRANJEROS		
Paris, á la vista.		47
Londres, á la vista.		
BOLSA DE PARIS		
4 ojo exterior.	41'25	41'30
3 ojo francés.		
ORO ARGENTINO.—Buenos Aires, 3 Ore 000 por 100		

Bénard y C.<sup>a</sup> (Madrid, Saona del Prado 5.<sup>o</sup>)  
Representante en esta plaza el corredor de comercio don Antonio García Peña, Plaza de la Constitución 27, entresuelo y teléfono 127.

BOLETIN DEL DIA

SECCION RELIGIOSA

Cultos para el dia 6

Santo del dia.—San Severo obispo.  
El oficio divino es de la Dominica XXIII después de Pentecostés con rito semi-doble y color blanco.

En la Catedral.—A las nueve y media de la mañana horas canónicas y misa conventual. A las tres de la tarde vísperas, completas y rosario.

En San Saturnino.—Novenario de Animas. A las siete de la mañana misa de comunión general. A las nueve misa y novena rezadas. A las seis de la tarde novena, lamentos cantados, sermón que predicará el R. P. Constancio, carmelita y responso general.

En San Nicolás.—A las seis de la tarde se rezará la novena de las Animas se cantarán los lamentos y responso general.

En San Agustín.—Novena de Animas. A las cinco y media de la mañana se celebrará misa rezada, durante la cual se hará la novena, habrá plática, lamentos y responso cantados.

En San Fermín de Aldapa.—Se celebrará el mes de Noviembre dedicado á las almas del purgatorio rezando un devoto ejercicio durante la misa rezada que se dirá á las seis de la mañana.

En San Ignacio.—Novena de Nuestra Señora del Perpetuo Socorro. A las cinco y media y nueve de la mañana misa y novena rezadas. A las cinco y media de la tarde se expondrá S. D. M. se hará solemne novena con sermón que predicará un R. P. Redentorista, gozos cantados y reserva.

En el Hospital.—Cuarenta horas y función solemne de la cofradía de las Animas. A las diez de la mañana se expondrá S. D. M. y se cantará tercia, á continuación misa solemne en la que predicará el R. P. Gomez, del I. C. de María. Seguirá el Santísimo expuesto hasta las cuatro de la tarde que se cantarán completas y se hará solemne reserva.

Valores locales y provinciales

Cotización del dia de hoy

	Compra	Venta
Acciones Crédito Navarro		
id Fabrica de Villaba		
id Sociedad Arteta	115	
id Vinicola		35'50
id Tejería mecanica		
id id Betelu		
id Carretera del Baztan	101	
Deuda Provincial 5. ojo.	103	
id Municipal 5. ojo	103	
id id 4. 112 ojo	99	
Obligaciones Fábrica Villava		75
Acciones de Iruña	80	
id de Vera	65	
Obligaciones provinciales		
Electra-Recajo	120	

DEMOGRAFIA

NACIMIENTOS

Varones o, hembras o Total o.

DEFUNCIONES

Alejandro Riego, de 25 años de edad, natural de Abellón (Zamora).

MATRIMONIOS

Ninguno.

ANUNCIOS

Perfumería de Juan Delgado

Gran surtido en guantes, bastones y abanicos; objetos para regalos; agua de Colonia superior por litros, como el Rum, Quina y agua de Botol.

Esquina á la fonda La Perla  
— PAMPLONA —

PARAGUAS

Inmenso surtido desde dos pesetas, fin de siglo á tres pesetas.

Gran colección de paraguas de fantasía; hay 100 modelos distintos de puños para paraguas y sombrillas.

Especialidad en poner telas á paraguas y sombrillas desde tres pesetas en adelante; se hace to la clase de composturas en paraguas, sombrillas abanicos y bastones.

6, POZO-BLANCO, 6.—Paragüeria.

Para comprar  
Aguras de nacimientos  
dirigios á la fábrica  
LA TOSCANA

La 19.000

Camisería, novedades, corbatería

Camisas sobre medida vistas hilo desde 5 pesetas.  
Corbatas modelos y dibujos última creación.

Novedades para la presente estación.  
Arreglos en camisas, precios económicos.

Se crean modelos de patrones.  
Cuellos, puños, géneros de punto y pañoletaría.

Chalecos de gazuza y fajas higiénicas.  
19, POZO BLANCO, 19

Zapateros

Se necesitan para la fabricación de calzado para el ejército.  
Hechura 1'75 pesetas.

Se admiten también para el clavado.

NAVAS DE TOLOSA, 17

Léase anuncio VITICOLA CATALANA en la cuarta plana.

Sastre

Habiéndose despedido de la casa del señor don Felipe Horcada, el oficial Antonio Tomás Ramos, que durante diez años ha hecho para la casa la obra de vestir, hoy ofrece al público sus servicios en el ramo de sastrería, confeccionando toda clase de prendas de caballero y en particular los trajes de vestir de frac, levita y smokin.

Previo aviso se pasa á tomar medidas á domicilio.

San Antón 42 principal.

Confitería

cerería y fábrica de chocolates de RAMON YARNOZ

Habiéndome dedicado al ramo de pastelería tengo el honor de avisar á mis parroquianos y al público en general que en dicha casa encontrarán todo lo concerniente á dicho ramo.

También se venden las renombradas coronillas y se reciben encargos de tortadas y postres. Buñuelos de viento para el dia de mañana.

San Miguel 2 y San Antón 13 y 15

Luis de Guezala

Llegará la próxima semana con surtido de ropa personal, cama y mesa.

Equipos y canastillas.  
Permanecerá ocho dias en el hotel «La Perla.»

La Unión y el Fénix Español

Compañía de seguros reunidos  
Domicilio social Madrid, calle de Oloraga, n.º 11  
(PASEO DE RECOLETOS)



GARANTIAS

Capital social efectivo. . . . . Pesetas 12.000.000

Primas y reservas. . . . . 44.028.645

Total. . . . . 56.028.645

33 años de existencia

SEGUROS CONTRA INCENDIOS.

En este ramo de seguros se ofrecen combinaciones, contrata toda pza y especialmente los Dotes, rentas de educación, rentas vitalicias ó capitales reducidos y primas más reducidas, que cualquiera otra Compañía.

Esta gran compañía nacional asegura contra los riesgos de incendio.

El gran desarrollo de sus operaciones acredita la confianza que inspiran al público, habiendo pagado por siniestros desde el año 1864, de su fundación la suma de pesetas 64.750.042'86.

Subdirector de la Compañía en Navarra. Vicente Santesteban Constitución, 49, 4.

Banco Vitalicio de España

La Provisión y Banco Vitalicio de Cataluña  
Compañía de seguros sobre la vida reunidas

Capital social

15.000.000 de pesetas

Re presentaciones en toda España  
Domicilio social: Calle Ancha, 64 Barcelona  
Inspector en Navarra, Sebastian Gastacarena, plaza del Castillo, 36, tercero, Pamplona.

# CURACIÓN Ó ALIVIO de los MALES CRÓNICOS del PECHO de los catarros, tos, bronquitis, asma y tisis

PROPIEDADES DEL TRATAMIENTO DEL Dr. AUDET

Las píldoras «antisépticas» siguen siendo el único agente terapéutico verdaderamente racional, científico y eficaz para curar la tisis pulmonar y los catarros crónicos de las vías respiratorias. Responden á las indicaciones siguientes: Primera. Como «antisépticas» estas píldoras impiden el asiento, procreación, multiplicación y difusión de los microbios.—Segunda. Como quiera que cuando el enfermo busca el remedio se halla desnutrido, las «Píldoras antisépticas», teniendo en cuenta esta circunstancia, no solo poseen el poder antiséptico que reclama la dolencia, sino que al propio tiempo, y á virtud de sus componentes, son reconstituyentes del organismo.—Tercera. Además de ser estas píldoras «antisépticas» y reconstituyentes, acreditan una acción electiva sobre los órganos respiratorios, sobre cuyos elementos y sobre cuyas funciones obran modificando favorablemente las condiciones del pulmón y de las mucosas, é influyendo, por último, sobre la innervación broncopulmonar.—RESUMEN: Las «píldoras antisépticas» son ANTISEPTICAS, porque dificultan la vida de los microbios; RECONSTITUYENTES, por que modifican favorablemente la nutrición general; REMEDIO DE AHORRO, porque retardan la desnutrición y no hacen tan necesaria la reparación de sustancias; REMEDIO RESPIRATORIO, porque son poderoso auxiliar de la respiración, ya que estimulan la innervación broncopulmonar.

Las «Píldoras antisépticas», impuestas ya en todo el mundo por sus virtudes verdaderamente extraordinarias, calman la tos, permiten conciliar el sueño, «tan necesario y reparador», modifican y disminuyen la expectoración, que de purulenta, blanca, aireada y espumosa se torna; de difícil se hace fácil; despiertan el apetito, tan necesario á todos; evitan el enflaquecimiento y la fiebre; reducen el número de actos respiratorios, y como consecuencia de todo esto las fuerzas del paciente se levantan; se reanima el espíritu y hacen, en medio de tan halagüeños resultados, menos desfavorable el pronóstico, pues se curan la inmensa mayoría y en razón directa de la menor extensión é importancia de las lesiones repletas en las boticas y droguerías de España. En Pamplona, Nueva, 2 y en Estella, Zalabardo. Consultas y pedidos al Dr. Audet. Alcalá, 12 Madrid.—Van por correo.

PAPEL PARA ENVOLVER. Se vende en la Administración de este periódico

## PLANTON DE LOS CARMELITAS

Híbrido americano x americano. Producto directo  
Cepa de viña resistente en absoluto á todas las enfermedades criptogámicas sin ningun tratamiento. No necesita ingerirla. No necesita sulfatarse.  
PUEDE PLANTARSE EN TODOS LOS TERRENOS  
Es el más poderoso producto conocido. Rendimiento considerable de 40 kilos por pié en cuatro años.  
OBLENEDORES: DESTRUËL Y COSTE VITICULTORES EN FIGEAC  
LOT—FRANCIA

Privilegio esclusivo para la venta en España y Portugal LA SOCIEDAD VITICOLA para facilitar la reconstitución de los viñedos con los nuevos híbridos productores directos resistentes á las enfermedades criptogámicas sin tratamiento.

32 Calle de Tantarantana 32, BARCELONA

Para pedidos ú otros datos á MANUEL ERRO y ERCILLA, Estafeta 65 principal PAMPLONA ó á sus representantes en NAVARRA.

ESQUELAS DE DEFUNCION: se admiten para su inserción en primera plana hasta las 4 de la tarde y hasta las seis en tercera



Centro Vitícola Ampurdanés

GRANDES VIVEROS Y PLANTACIONES

DE  
CEPAS AMERICANAS

LOS MAS IMPORTANTES DE ESPAÑA

INGERTOS BARBADOS ESTACAS

SELECCIONES PERFECTAS

Riparia Gloria de Montpellier

Rupestris de Lot

Berlandieris

Riparia Rupestris 3309-101<sup>14</sup>

MALLEU, BARNEDA Y LLONCH

Figueras (Gerona)

Pídase el catálogo precio corriente y el folleto descriptivo (ilustrado) de las principales variedades que remitimos gratis.

Proporcionamos á nuestros clientes, en buenas condiciones, Navajas para ingerir de todas clases; Raña superior para atar los ingertos; Pulverizadores Vermorel; Caldo Bordelés Celeste (el mejor producto para combatir el mildiu), etc.—Precios por correspondencia.

Los viticultores que deseen conocer los catálogos de precios y de las diferentes variedades de vides americanas, diríjanse al representante en Navarra

José Palacios.—PAMPLONA

Esta casa vendió á la Excm. Diputación de Navarra una gran cantidad de plantas con destino á sus viveros de Olaz-Chipi.



DEPOSITO GENERAL  
Sra Viuda de RAFAEL ROMERO JEREZ

### RETRATO DE SAGASTA

La importante casa editorial de don Felipe G. Rosas acaba de poner á la venta una hermosa oleografía, retrato del ilustre jefe del partido liberal, que ha de llamar seguramente la atención de nuestros lectores por su exacto parecido y perfecta impresión.  
Tamaño de la oleografía..... 68 48 centímetros

PRECIO: 2 PESETAS EJEMPLAR

Puntos de venta: San Rafael 9, Casa editorial de DON

FELIPE G. ROSAS, y en la administración de

El Globo Mayor, 6. MADRID.

## LA VITICOLA CATALANA

GRAN CULTIVO DE VIDES AMERICANAS DE FRANCISCO CASELLAS

Propietario viticultor. Casa fundada en 1876.  
Premiada con siete medallas y varios diplomas de primera clase  
ACEQUIA 9.—BARCELONA

Grandes y acreditadísimos criaderos de cepas americanas bien clasificadas.

Especialidad en barbados ingertados para uvas de postres, de embarque, de lujo para regalos exquisitos y para vinos tipos de las principales comarcas de España.

En venta cinco millones de estacas de primera, dos de barbados (rágialos) y 300.000 ingertos

Proveedor de Centros, Cámaras Agrícolas, Diputaciones, gremios ingenieros, comisarios de Agricultura de la Península y Baleares.

Importación directa y depósito de Raña de Madagascar.

Abonos químicos para viñas y frutales, cuchillo Kunde, tijeras, máquinas para ingerir y demás accesorios de viticultura moderna.

Calómetro de Mr. Berrard para analizar los terrenos destinados á la viña ó parrales.

### Reconstitución práctica de viñas americanas

SEGUNDA EDICION.—Obra del mismo propietario, corregida y aumentada con gran número de grabados.—Precio en rústica, 2'50. Se manda gratis el catálogo ilustrado de 1898 á 99 al que lo pida.

## LA URBANA

Compañía de seguros contra incendios  
A PRIMA FIJA

Esta gran compañía es la más antigua en España, habiendo satisfecho desde su fundación hasta el 31 de Diciembre de 1893 por

180.285 siniestros

la enorme suma de pesetas

142.596.820'46

con una garantía de pesetas

74.000.000

Dirección general de la compañía en París, calle de Le Peletier, 8.  
Representación en España: Madrid Puerta del Sol 10 y Preciados 4.

Director particular en Pamplona

Fermin León, San Francisco 14, 3.º

## LA URBANA

Compañía de seguros á prima fija  
SOBRE LA VIDA

Establecida en París, calle Le Peletier, 9, desde el año 1865.

Vigilada por el Gobierno francés

Autorizada en España por real orden de 15 de Octubre de 1881.

Fondos de garantía:

120 millones de francos

Especialidad de la Compañía, Seguro Complementario.

## Para las enfermedades urinarias SANDALO PIZA MIL PESETAS



que presente Cápsulas de sándalo mejores que las del Dr. Pizá de Barcelona, que curan más pronto y radicalmente todas las ENFERMEDADES URINARIAS. Premiado con medalla de oro en la Exposición de Barcelona de 1888, Gran Concurso de París de 1895 y Gran premio en la de Suecia de 1886. Diez y ocho años de éxito creciente. Unicas aprobadas y recomendadas por las reales academias de Barcelona y Mallorca. Varias corporaciones científicas y renombrados prácticos diariamente las prescriben; reconociendo ventaja sobre todos sus similares.

Frasco 14 reales. Farmacia del Dr. Pizá, Plaza del Pmo, 6, Barcelona principales de España y América. Se remiten por correo anticipando su valor  
NO FIARSE DE IMITACIONES, PEDID SANDALO PIZA